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Folytatása következik!

í—a.) A tiz napi húsvéti szünet után 
mi gyűlt össze újra a képviselöház, 
melynek tárgyalásait érthető érdeklődéssel 
kiséri a nemzet.

Az érdeklődés első sorban természe­
tesen arra irányul, hogy vájjon ez az uj 
tárgyalás, a melyet ma kezdett a képvi­
selőház — egyszerű folytatása lesz-e az 
előbbinek?

Erre szeretne megnyugtató választ 
kapni az ország: ezt a megnyugtató vá­
laszt azonban ma nem tudja megadni 
senki.

Mikor a húsvéti vakáczióra szétoszlott 
a parlament, nagyon élesen állott egy­
mással szemben a két tábor, de sokan 
abban reménykedtek, hogy a szünet alatt 
majd csak megtalálják a kibontakozás 
útját.

Eddig még nem jött a nyitjára senki.
Széli Kálmán nem irt húsvéti czikket, 

sem a mai ülésen nem tájékoztatta a 
nemzetet a kormány szándéka felől. Bi­
zonyára még maga sem határozta el 
magát, még maga sincs tisztában tervei­
vel. Ha megtalálta volna a szabadító 
formulát, kétségkívül sietett volna meg­
ismertetni azt, hogy minél előbb meg­
nyugtassa az országot s felszabadítsa a 
lelkeket a lidércznyomás alól.

Jóakaratu tanácsokban nem szüköl- 

r——ri if imíT^'■^ÍT.-iir---»wiirrÍFr^ 

ködött a kormány, de ezek közül egyik 
sem látszik alkalmas expediensnek.

A Bánffyánusok arra biztatják a mi­
niszterelnököt, hogy ne törődjön semmit 
az ex-lexszel; egyszerűen megy tovább 
minden a maga utján, mint annak idejé­
ben Bánfty alatt. Ha Széli Kálmánnak 
mint Deák tanítványának éppen skrupu- 
lusai vannak, annál jobb, annál köny- 
nyebben megtörheti vele az obstructiót. 
Kijelenti, hogy a felhatalmazás hiánya 
folytán nem szed adót, — de nem is 
fizeti az állami tisztviselőket sem. Ennek 

j majd lesz eredménye.
Ez a bölcs tanács érdekesen „világítja 

meg a Bánffyánusok felfogását. Ők csak 
ennyit, ismernek az állam funkczióiból, 
az adószedést és a fizetést. És a mikor j 

■ erre gondolnak, nem vetnek számot av- 
' val, hogy most a szabadelvű pártban j 
I vannak Apponyiék is, a kik azt is tudják, 
I hogy nemcsak a tisztviselőket fizeti az 

állam, hanem a katonákat is és ugyan­
azon felhatalmazás alapján küldik Bécsbe 
a tributumot, a közös államadósság ka­
matjait és fizetik az államadósságot. Ha 

j tehát a tisztviselők nem kapnak fizetést, 
| nem lehet teljesíteni a többi fizetési kö­

telezettséget sem. Ha nem tudnák ezt 
Bánffyék, majd megmagyarázza nekik 
Apponyi, a ki — mint hírlik — az in- 
dernnyti tárgyalásánál fel fog szólalni és 
kifejti véleményét az ex-lexről.

A függetlenségi párt pedig azt taná- 
j csolja Szélinek, hogy fogadja el a fel- 
I ajánlott feltételeket: a párt nem akadá- 
i lyozza meg a 4 hónapos indemnytit, ha

e 4 hónap alatt elintézik a költségvetést, 
kiegyezést, a fizetésemelést és a többi 
sürgős javaslatokat, de nem tárgyalják 
ezen idő alatt a katonai javaslatokat.

Ez tagadhatatlanul kényelmes megol­
dás lenne Szélinek, aki igy meg kapná 

! a költségvetésen kívül a kiegyezést ét 
I czivillista emelést is, — de a katonai 
; javaslatokat úgy látszik nem veheti le a 

napirendről.
Ha az ujonczemelés nem halasztható 

a jövő esztendeig, amikor úgyis revízió 
alá jön a véderőtörvény, akkor nincs más 
mód az ex-lex elkerülésére, mint nem­
zeti irányú engedményekkel szerelni le 
az obstrukcziót. A bécsi udvar jól tudja 
azt, hogy az ilyesminek nagy hatása volt 
a magyar nemzetre a múltban, nem tog 
elmaradni annak a hatása most sem.

Kevéssel beéri ez a nemzet. Uj jogo­
kat nem kíván, csak abból, amit 1867- 
ben szentesített törvényben Ígértek neki, 
csak abból kellene megvalósítani legalább 
egyiket vagy másikat — rögtön meg- 

■ elégednék vele a nemzet s visszatérne a 
béke s vele a parlament munkaképessége.

Erre pedig sürgősen szükség van. 
Tessék csak elolvasni a mai, a szünet 

j után első ülésről szóló tudósításunkat 
; mely ismét szenvedélyes, viharos ülésről 

számol be.
Kinek van szüksége rá, kinek áll 

érdekében, hogy — — ilyen legyen a 
folytatása is?

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az igazság mindig kiderül
Irta: Csehov Antal.

Egy ütött-kopott rossz kocsin, inkognitó­
ban utazott Pavlovics Poszidin Péter — 
réteken és szántóföldeken keresztül — a 
szomszéd városba, ahová őt névtelen levélben 
lii fiák.

— Ez lesz ám a meglepetés! . . . Mint 
meleg nyár derekán a hóesés! — gondolta, 
arcra köpenye magas gallérjával eltakarva. | 
— Az egész életük esztelenség, bolondság, ar- 
wátlanság s még azt hiszik, hogy minderről 
mit sem tud az ember . . . hahaha! . . . Már 
előre elképzelem, mennyire el fognak bámulni, 
hogyan el fognak képedni, mikor majd várat­
lanul betoppanok az ajtón. Olyan hirtelen még 
nem ébredt föl szép álmából senki, mint aho­
gyan én ezeket fölébresztem . .

Mikor Pavlovics Pgiszidin Péter már ki­
fáradt a sok gor.dolko ásban, a kocsissal kez­

dett beszélgetni. Mint minden népszerűséget 
hajhászó ember, először is magáról beszélt. 
Ilyenformán:

— Ismered Pavlovics Poszidint?
— Hogyne ismerném! — nevetett a ko­

csis. — Mindenki ismeri!
— Hát akkor mit nevetsz!
— Az volna a furcsa, ha nem ismerném! 

Hiszen a legutolsó Írnokot is ismerjük ... és 
Pavlovics Posz.dint ne ismernők? Azért 
van abban a jó hivatalban, hogy ismer­
jük . . .

— Ez biz’ igaz . . . Nos és milyen 
ember ? . . . Mit szólsz hozzá ? ... Jó 
ember ?

— Hm . . . hm . . . hát! — ásított a 
kocsis. — Hát hiszen jó embernek látszik . . . 
meg aztán érti is a dolgát . . . Még két éve 
sincs annak, hogy itt van nálunk és már is sok 
jót tett a varossal . . .

— Micsoda jót tett ?
— Hát . . . sok jót! Az Isten áldja meg 

érte. Vasutat is csinált nekünk, Chorjukovot 
meg másik kerületbe helyezte át . . . Míg Pav­

lovics Poszidin ide nem jött, senki sem mert 
Chorjukovnak véteni ... No hát nagy gaz­
ember is volt ez a Chorjukov! Es mégis min­
denki a kedvét kereste! De mikor Pavlovics 
Poszidint nevezték ki a városba, ez csak 
annyit mondott: »Az ördög vigye el ezt a 
Chorjukovot!« — és Chorjukov úgy eltűnt 
onnan, mintha ott sem lett volna! ... De 
Pavlovics Poszidint . . . azt vesztegesse meg 
valaki! Kínálhatsz annak száz rubelt is: ő 
nem terheli meg bűnnel a lelkét! . . . Nem 
bizony! . . .

— Hála Istennek, csakhogy erről az olda­
lamról ismernek! — ujjongott magában Pavlo- 
vics Poszidin. — Ez jól megy!

—■ Es hozzá még müveit ember is — 
folytatta beszédét a kocsis — és nem büszke

. . Mikor a magamforma szegény ember 
tanácsért és védelemért folyamodik hozzá, 
olyan szépen beszél vele, mintha mi is urak 
volnánk; mindenkivel kezet fog és székkel kínál 
meg mindenkit . . . Forró vérű ember és gyorsan 
szokott határozni. De útközben egy szót sem 
szól. Sohasem jár lassan, Isten ments, sőt

Wladár János 
legolcsóbb bevásárlási bazárja 

NAGYVÁRAD, Fő-ntcza 
(Nyíri-ház)

Tisztelettel hívom fel a n. é. közönség szives figyelmét a mai kor igényeinek teljesen megfeMőleg 
berendezett bazárüzletemre, hol mindennemű dísztárgyak, juksz-czikkek, szalon tűzijátékok, büvészeti-czikkek, 
továbbá a legszebb valódi tajték-pipák, szipkák és dohányzószerek, asztalfutók és szobadíszek az olcsóságban 
utólérhetetlen árak mellett bocsáttatnak a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Szives pártfogást kérve, maradtam

Képes levelező lapokban dús választék kiváló tisztelettel

Wladár János.
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A képviselőház ülése.
Budapest, április 16.

StÄ előterjesztése során elnök

m°n 5 millió liadmentéssógi adó.

Ráró Fejérváry Géza: Szóba hozatott, 
h0gy a hadmentességi dij állapotáról szóló je- 

m ólán világos mert nem tűnik ki, « Ädiuml. Erre nfare

P<,l’'K£l: A kioyomalSs és szétosztás iránt 
intézkedik. Következnek a napirend előtti fe 
szólalások.

A pécsi hadapródiskola.
Gáli Sándor: A napi események azt bi- 

tznnvitiák hogy nálunk a hatalmi élet túl 
lengésben van mely sok meglepetést okoz a tengesnen , Volt a nemzetre

nriínn felőle Nálunk a hadsereg egész kti “S Ke“ amely miatt nálunk 
élet nem lebet. Megbízhatatlan haderő a 
mienk amelyre a nemzet nem támaszkodhatik. 
Sgyj a szélsőbalon.) A pécsi hadapród­
iskolában'márczius 15-én elrendelte a Parancs-

k hncv az ünnepi istenitisztelet után a Gott 
erhaltet énekeljék. A Gotterhaltet illetőleg nem 
»kar most kiterjeszkedni arra, hogy ez a nóta 
minő érzelmeket gerjeszt. Azt azonban mond­
hatja hogy a húsvéti ünnepen a katonazene­
kar kivonult a feltámadási ünnepre, a ka- 
,6rnvákban pedig két század gyalogság állott 
Ä tblténykksl. (Nagy . 
szélsőbalon.) Röviden elmondja az esetet, 
amiért az ifjakat kicsapták az intézetből.
a Hentaller Lajos: Gessler kalapja 2-ik ki- 

ad&SlReöí/iv Akos: Gotterhalte kultusz.
Gáli Sándor: Hogy milyen szellem ural­

kodik a hadapródiskolában, mutatja az, hogy 
arra oktatják a növendékeket: titeket a király 

fizet • • • . InnnA
Beöthy Ákos: Bar úgy lenne.
Gáli Sándor: ... a kardbojt a királyé 

és ha a király akarja, a hazátoknak is 
ellene kell fordulnotok. (Nagy mozgás a szélső­
balon.)

Felíilágositásl kér a (H’’

x és

nak mi a Gotterhalte ... cgak bizza
Fejérváry Géza báró. Azt 

reiraBeöfty Ákos: De rossm bisoá.

ják gyűlölni azt . . • ..
Fejérváry Géza báró: Nem áll. nLZnf 
Okolicsányi László: D0 vanJLaSS*S 

talán mégis elérjük czélunkat azzal a gyűlő

bárd: As m. klr. himnusz 
iS (%VÄe"eXn ) lehet il,.l mos- 

Ím"Rdlkay László: Eg, magyar miniszter 
mondja azt ? (Folytonos nagy zaj az ellen 
Z^eaÁnök: Csendet kér. A miniszter majd ki- • 

,eiU ÄÄ'Ä ‘"f —hXS I 

ez mert a miniszter maga irta alá a hadapró , 

d°k táró: Igen, én írtam a!á.
okolicsányi László: Bár bevárja a “ID1SZ’ 1 

I tér válaszát, de meggyőződése az, hogy a 
katonaság szelleme nálunk nem lesz más, míg j 
Saí miniszter ül a honvédelmi miniszteri - 
székben, aki nem respektálja a nemzet érzelmeit. 
Felkéri a minisztert, tegye le a vizsgálati jegyző- | 
könyveket a Ház asztalára. (Helyeslés) ,

' Papp Zoltán: Röviden ösmerteti a lapok .
1 jelentéseit az esetről. i

Fejérváry Géza báró: Hazudnak. j
Papp Zoltán: Már pedig a lapok J°bban . 

vannak informálva katonai dolgokról, mint 
honvédelmi miniszter.

Fejérváry Géza báró: Nem igaz.
Papp Zoltán: Felolvassa a Pécsi Közlöny 

czikkeit, amelyek az ottani hadapródiskola 
tanítási szelleméről szólnak Nagyon fura tan­
könyvek vannak ám ott. Jellasicsot, mint hőst 
tüntetik fel. (Felkiáltások a szélsőbalon: Szé­
gyen' Gyalázat!) A szabadságharczról egy szó­
val sem^ emlékeznek meg, hanem lázadásnak 
nevezik azt. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Fejérváru Géza báró: Ha nem is lázadás, 
de forradalom. (Folytonos zaj a szélsőbalon.)

Papp holtán: Es a többi tankönyvek is 
mind ilyen szelleműek, hát hogy akarnak akkor 
honvédséget nevelni.

Kubik Béla; Fejérváry szellem!
Papp Zoltán: Fölvilágositást kér a minisz­

tertől; kéri, vizsgálat adatait tegye le a Ház 
asztalára. (Helyeslés.)

Fejérváry válasaa.

Fejérváry Géza báró: Az előtte szólók egy 
felfújt dologról beszéltek, mely ugyanaz, mint 
amiről Papp Zoltán interpellált. Amidőn tehát 
ö a szónokokra reflektál, egyúttal válaszol Papp 
Zoltán interpellácziójára. (Zaj a szélsőbalon. 
Felkiáltások: Nem lehet!)

Elnök: A Ház a miniszternek megadta e 
jogot (Zaj a szélsőbalon. A Házszabályokhoz 
kérünk szót! Elnök csenget.) Beszéd közben 

Dem Fejérváry Géza báró: A lapok közleményei 
nem felelnek meg teljesen a valóságnak Gáli 
Sándor azt mondta, hogy nem is akarnak ta­
nulni magyarul abban az intézetben, (Felkiáuá- 
sok: Akarnak!) A lapok híreire vonatkozólag 
csak azt jegyzi meg, hogy ha a lapok híreit 
czáfolni akarnák, akkor egy külön czáfoló mi­
nisztériumot kellene felállítani. (Nagy derültség.) 
Ö nem ad ezekre semmit, halad a maga utján. 
íNaev zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Mi is 
haladunk!) A pécsi hadapródiskolából két ifjú, 
Popper és Nagy Gyula elbocsájtattak, mert 
szellemi képzettségük nem felel meg ama ma­
gaslatnak, melyet egy tisztisarjtól megkívánnak. 
(Zaj a szélsőbalon.) Igaz, hogy marczius 15 en 
az ifjúság énekelte a kiraly-néphtmnuszl. 
(Viharos zaj a szélsőbalon,)
V A hadapródiskolában a növendékek egyik 
vasárnap a király-néphimnuszt, másik vasár­
nap a másik himnuszt éneklik. (Zaj a szélső- 

bal0UEndrey Gyula: Melyiket?
Fejérváry Géza báró: Kölcsey himnuszát. 

A hadapródok közül két ifjú ellenszegült en­
nek Egyikük azt mondta, ne énekeljünk írjuk 
meg ezJ a dolgot Rakovszky képviselőnek, az 
elés véresszáju, a másik azt ajánlotta, -írjak 
meg a lapoknak, hogy velük e gaz. nótát éne­
keltetik. (Zajos helyeslés a szélsőhalon. Fe - 
kiáltások- Jól tették!) Ezért a növendékek el- 

szélsőbalon: Gazság! Szégyen! Gyalazat! Elnök 
hosszan csenget!)

Nagy vihar.

Ft nők : Csendet kérek!
Rákosi Viktor: Nem lehet ezt csendben 

Vé8Í8EndSnGyula: A Gotterhaltéért bezárnak 
magva” fiukat. Hallatlan! (Viharos zaj a szélső­
balom A miniszter többször belekezd a beszéd

mimleol gyorean csinál . . Olyan b 
rendbebozoll aUor » ™nd»n , mtol idejöl

. S egy kopeket sem kívánt érte . . ■ Mert 
5 iobb is mint az. elődje volt, bár az sem volt 
rossz ember. Nagy, komoly férfi volt, s azt hi- 

hogy nagy hazunkban senki sem tudott 
nálánál keményebben parancsolgatni! Ha vala­
hová utazott, már egy mérföldnyiről hallatszott 
a szava, olyan hangosan szokott beszélni, és 
ha kívülről is, belülről is jól megnézzük ezt a 

Poszidint, hál bizony <5 sokkal ku- 
lömb ember, mint hivatali elődje volt . .. Csak 
az a baj . ■ • hogy ... bár minden ^“^t- 
ben kitűnő ember, mégis van egy nagy hibája. , 

AZ’ hl8^Gazember! - gondolta Pavlovics Po­

szidin^ Ponnan tudod te, hogy én . . . hogy

°Magam ugyan nem láttam, na^ságos 
uram, de ezt beszélik a városban . . Es bár 
más sem látta még részegen, de hát . . . en 
nek a hire is ő vele jött hozzánk . . . larsa 
ságban, a nép előtt, vagy mulatságokon nem 
is?8ik soha. Hanem aztán otthon ugyancsak 
hozzá át ■ - • Rendesen korán kel, s mikor 
megdörzsöli a szemét, az az első szava, hogy: 
^Pálinkát!« — Inasa rögtön visz neki egy pohárral, 
azt egy hajtásra megiszsza s másikkal kér .
Fz igy megy egész áldott nap! . • • És 
de mondd meg őszintén - hogyan lehet az
hogy nem látszik meg rajta, s hogy még 
csak nem is hunyorgatja a szeméi! Úgy

hazulról s egyenesen a h’ílale 
a meghatározón® 
kocsira vagy hintóra ül, n n n e:> . n _
rasztszekérre és mint valam' Lj az’orn
beburkolódzik a köpenyébe, hogy még a 
hegye sem látszik ki, csak azért hogy “ Svalaki föl ne ismerje.
parancsot osztogat, csak mór g, R
hogy a hangjáról se ismerhessenek iá. *o^ 
csakugyan majd meghal az embe 
mikor ezeket hallja . ■ • Hogy 
beszélnek erről a ficzkóról! • • • Es ‘ 
fejű csak utazgat és azt_luszi, ne
ösmeri meg senki . . . Pedig uoy<»
merUí_?Hát aztán miről

_  az nagyon könnyű dolog. Ezelőtt, 
kor még Chorjukov utazgatott titokban, 
héz kezéről ösmertünk rá. H. elleri)
verte a lovát, szazat lehetett tenn 
hogy Chorjukovot viszi . . • Favl jv^y egyszerü 
is meg lehet ösmerm . ■ • 0 szerény n 
ember, s nemcsak látszik annak >an<-n 
ban az is. Mikor valamely állomásra 
zik, csakúgy száll róla a viräßü’at Mindenféle 
katják csirkével, gyümölcsöse (
kompóttal ... Az állomásokon már 3 ,c#ö,

, rik őt. Ha valaki télen csirkét és gy“djll Ha 
í rendel, úgy az bizonyosan Pav teszem, aA
r valaki nagyon leereszkedon beszm, ársá.

mondja: »Barátom!«, s mindenféle s" kpti 
“okór szalajtja a körülötte levő £ä
akkor az csak Pavlovics Poszidm lehet.

’ ’. Mi-
mi régi Chorjukovunk csak a nyel- 

... nem-
_z emberek beszéltek róla, hanem a ku­

tyák is azt ugatták. De ez a Pavlovics Po­
szidin ... no •• • ez jól csinálja • -Be­
zárkózik valamelyik szobájába és csak iszik.. . 
Pßvre iszik . . . Hogy senki meg ne tudja, 
hogyan és mennyit iszik, íróasztalába egy 
olyan fiókot csináltatott, amelyben pálinkát 

J_________ ___cr/iiin n in »V0Ü-tart S — -------
kát* mindaddig, míg jól nem lakik vele, 
mondják, hogy még a kocsija is így van 
rendezve, sőt még a pénztárczajaban is 
pálinka úgyan honnan tudhatják már ezt 
— szörnyüködött Pavlovics. — Istenem, 
már ez sem titok! Óh ... , . , ,

— Hol hallottad te ezeket? — kérdezős­
ködött Pavlovics Poszidin ingerült hangon.

__ Mindenki ezt beszéli . . . Magam nem 
láttam semmit . . J másoktól hallottam . . - 
Hiszen nincsen könnyebb, mint valakiről rosz- 
szat hallani! A komornyiknak meg a kocsisnak 
csak nem lehet kivágni a nyelvéti . . • Az 
elődjének az volt a szokása, hogy ha valahova 
menni akart, már egy hónappal előbb bejelen­
tette a látogatását ... Ha valamely városba 
megérkezett, ünnepiesen fogadták, adtak neki 
enni-inni, s mikor visszautazott, szintén így 
történt minden. A mostani azonban hir­
telen, váratlanul szokott megjelenni alan­
tasai közt, a hunezut. Nagy titokban elmegy

í Játszik, nagyon tud magán uralkodni.
„. i —ä«; rhnrínlrnvnnk csak a

vét értette is a boros pohárhoz, mar
csak az ---’pavloviC3 p0.

jól csinálja . . . Be-

j ne tudja, 
Íróasztalába egy

onnan egy kis csövön szíjjá a jó >vod-... Azt
be­
van

is?
hát

neveltében, 
mindent is 

a tök- 
hogy öt nem■ ■ - ös-

mi­
nő-
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Endrey Gyula: Magyarázatot kérünk. (Hosz- 
szas zaj. Elnök csenget.)

folytatásába, de a nagy zajban nem lehet ér­
jeni szavait. Elnök folyton csenget.)

Pozsgay Miklós: Nem szabad ilyet törni. 
Papp Zoltán: Hát már az is megtörtén­

él k ?
Leti£ll/el Zoltán: A hóhér hymnuszőrtüldö- 

ák a magyar ifjakat! (Nagy zaj. Elnök folyton 
•■enget.)

Fejérváry Géza báró: Ez pedig politikai 
jgogtás. (Viharos zaj az ellenzéken.)

’ Bndrey Gyula: Gazság! Gazság! Gazság!
Fejérváry Géza báró: Nem!
Lengyel Zoltán: Hazaárulás! (Zaj. Elnök 

Hangét.)
Fejérváry Géza báró: Ennek igy kellett 

lenni. Katonai intézetben az engedelmesség a 
fő. Ok vétkeztek. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Ivánka Oszkár: Vagy magyarok vagyunk, 
vagy ilyeneket ne beszéljünk. (Nagy megdöbbe­
nte a szabadelvüpártban. Zajos helyeslés, tet­
szés ős taps a szélsőbalon.)

Fejérváry Géza báró: Hogy valaki jó 
katona legyen

Ugrón Gábor: Osztráknak kell lennie!
Fejérváry Géza báró: fegyelmezettnek 

kell lennie.
Bndrey Gyula: Es tudnia a Gotterhaltet.
Fejérváry Géza báró: Igen, a király-nép- | 

himuszt. (Viharos zaj a szélsőbalon.)
Rákosi Viktor: Megint a hóhérnóta! (Per­

ezekig nagy zaj. Felkiáltások a szélsőbalon: 
Nem hallgatjuk tovább. Elnök hosszan csenget.)

Kubik Béla: Magyar miniszter beszél igy? 
(Peresekig tartó nagy zaj. Elnök hiába csenget.)

Fejérváry Géza báró: Hallott ő már ilyen 
zajt, sőt nótát is. Papp Zoltán nagyon jó) em­
lékezhetik rá, igy szólt a nóta vége: Abczug 
Fejérváry! Éljen Takács Zoltán! (Tetszés a 
jobboldalon. Viharos zaj a szélsőbalon.)

Kubik Béla: Mit akart ezzel mondani! 
Bndrey Gyula: Magyarázza ki magát!
(Viharos, hosszantartó zaj. Elnök hiába 

csenget. A vita megakad. A szélsőbalon fel- 
ngrálnak helyeikről a képviselők. A padokat 
verik. Nem hallgatjuk tovább! Micsoda beszéd 
ez! Ki vele! Elnök c endet kér. A zajongó kép­
viselőket rendreutasitja. A zaj egyre nő. Fejér- 
váry többször beszélni kezd. Heves közbekiál­
tások: Nem hallgatjuk! Elnök hosszan csenget. 
A csend nagynebezen helyreáll.)

Fejérváry Géza báró: Bizonyítja, hogy 
Poppert csak azért kisérték Budapestre, mert 
ilyen fiút nem lehet magában elbocsájtani. 
Poppernek 13-szor, Nagynak 14-szer volt bün­
tetése. A növendékek azon vasárnap azért vol­
tak régi ruháikban, mert éppen vizitácziő volt.

Kubik Béla: Mit akart Takács Zoltánnal? 
Ráth Endre: Erre feleljen!

a

Szabadkőműves türelem.
— A gyűlölet munkája Francziaországban. —

Megemlékeztek az összes lapok arról 
barbár támadásról, melyet fokozott erővel foly­
tat ismét a szabadkőműves franczia kormány a 
szerzetesek ellen. Ezekről újabban a következő 
tudósításokat kapjuk:

A Croix szerkesztősége.

Óriási erőt képvisel a franczia katholikus 
társadalomban a Croix, a melyet minden eről­
ködés daczára sem sikerült a kormánynak 
megtörnie.

Legújabban rendeletet adott ki Combes ismét» 
hogy a lap szerkesztőségében lévő összes kéz­
iratokat foglalják le, azon ürügy alatt, hogy a 
Croix állítólag most is az asszumpezionisták 
kezében van. Ez ugyan hazug mese, de jő volt 
Combesnak, a ki azt akarta elérni, hogy a 
lap másnap ne jelenjen meg.

A kéziratok lefoglalását nagy buzgalom­
mal foganatosították, összesen 163 kéziratot 
vittek el, sőt ráadásul elvitték egyik szerkesz­
tőségi világi pap tagnak a magán levelezését is» 
mivel az illetőt hosszú szakálla miatt assznmpczio- 
nistának nézték.

Es a Croix másnap ennek daczára egész 
terjedelmében megjelent. A lefoglalt czikkeket 
megírták sebtiben újra, sőt akadt uj téma is: 
a lefoglalás által a polgári jogokon elkövetett 
brutális sérelem miatt n egjelent a lap élén 
haragtól lángoló czikk; hogy ebben nem egészen 
hizel.ő kifejezések foglaltatnak Combesra, az 
kétségtelen.

Tonchet érsek.

A kormány azt is megtiltotta, hogy a szer­
zetesek a templomokban nyilvánosan prédikálja­
nak. Alig jelent meg ez a rendelet, Tonchet 
Orléans érseke felszólította Bruno szerzetest, 
hogy husvétkor a székesegyházban csak azért 
is prédikáljon. A szentbeszéd után az érsek 
emelt szót is megköszönte a szerzetesnek a 
beszédet; többek között ezt mondotta:

»A mi jogunk, a mi kötelességünk, a mi 
küldetésiünk, hogy tanítsunk, s ez nem a pol­
gári hatalomtól való. Semmiféle államfő nem 
fogja szájunkat sem megnyitni, sem bezárni, 
mert ezt csak Jézus Krisztus teheti s e jognak a 
püspökök a letéteményesei. A fölszentelt szónok 
ajkait egyedül ők helyezhetik pecsét alá, s ők 
törhetik fel a pecsétet újra. Ezt a kijelentést 
meg kellett tennem nem a magam, hanem a 
mindenható Isten nevében!«

Ilyen beszéd után az orleansi nép hogyne 
ragaszkodnék tiszta szívvel érsekéhez! Egyúttal 
pedig várják, mikor fogja a kormány az érsek 
fizetését rövidesen betiltani.

Tonchet érsek példája lelkes követőkre 
talált. A franczia püspökök egymásután adják 

körleveleiket, melyekben éles hangon ítélik 
a kormány vallásöldözésőt.

ki 
el

Szabadkőmüves botrányhősök.

Nem elég a kormány gyűlölködése, most 
már privát emberek is vérszemet kaptak, s 
csinálják a botrányokat.

A Notre Dame de Lorette-templomban 
Hébert atya, kiváló dominikánus szerzetes 
prédikált; erre az alkalomra bevonult a tem­
plomba két szakadkőműves korifeus: Téry 
Gusztáv, a Libre Parole főszerkesztője ős 
Charbonnel Viktor, a hite'iagyott pap.

Hébert szónoklata közben a szabadkőmű­
vesekre is kitért. Ekkor Téry gorombán oda­
kiáltott a közönség soraiból:

— Elég! Szót kérekl
Társa ráduplázott:
— Ennek a szerzetesnek nincs joga itt 

beszélni, annál kevésbbé bennünket sér­
tegetni.

A szónok tovább folytatta a prődikácziót, 
de a két szabadkőműves csak tovább handa- 
bandázott odalenn, különösen a nőknek nagy 
megbotránkozására. Erre Hébert is kijött a 
béketürésből s dörgő hangon lekiáltott:

— Hát nincs odalent egy férfi?
Következő perczben a kőt botrányhős ki­

repült az utczára.

ÚJDONSÁGOK.

mikor valakinek olyan szaga van, amilyen más­
nak nincs és úgy alszik, ahogy más nem szo­
kott aludni: akkor az megint csak Pavlovics 
Poszidin . . .

Az állomás várótermében lefekszik a pam- 
lagra, maga körűi mindent befecskendez illat­
szerrel s három gyertyát gynjtat a vánkosa 
mellett . . . így szokott feküdni s valami pa­
pirosról olvas . . • Hát ilyen embert nem is­
mernénk föl ?

— Igaz, igaz, - gondolta magában Pav­
lovics Poszidin. Hogy én ezt már régen nem 
tudtam! ... .

— Es ha valaki biztosan meg akarja tudni, 
h >1 van Pavlovics Poszidin, csak menjen a 
táviróhivatalba; még csak azt sem kell meg­
várnia: csirkét eszik-e és gyümölcsöt az állo­
máson. A táviró tud mindent • ■ ■ Pavlovics 
Poszidinnak csak meg kell mozdulnia, s mar 
akkor mindenki tudja, hogy utazni fog . . . 
Pavlovics Poszidin még ki sem lépett a házbő . 
mégis már minden készen van a fogadasara. 
0 megy, hogy meglepje »őket«, hogy a tör­
vényszéknek valakit följelentsen, hogy valakit a 
hivatalából elmozdítson és »ők« már jól tud­
ják, hogy »ő« magy és csak nevetnek rajta. 
»Ok« azt mondják halkan egymásnak: »ő nagy­
méltósága titokban megérkezett, vigyázzatok, 
hogy mindent rendben találjon, különben . . •*

' Nos hát ő megérkezik, nézelődik, vizsgáló­
dik, keres, kutat — de nem talal semmit s 
mehet oda, ahonnan jött. Sőt meg is e 1 
osórnie őket s mindenkivel kezet fognia és teljes 

megelégedéséről biztosítania valamennyi alantas 
tisztviselőt, sőt bocsánatot is kell tőlük kérnie 
az alkalmatlankodásért, aztán mehet szépen 
haza . . . Micsoda, tán el se akarod hmnb 
nagyságos uram? Cha—cha—cha! hja, hiaba, 
a mi népünk ravasz ős gyors felfogású . . . De 
még valamit akarok neked elmondani . . .Ma 
reggel amint az állomásra ballagok a gebém­
mel, szemközt jön rám az állomási zsidóven­
déglős. — Hová hová, nagyságos zsidó uram? 
— Mire ő ezt mondja: A városba borért és 
nyalánkságokért, mert Pavlovics Poszidin pedig 
talán még csak most készül az útra s mar 
mindenki tudja, hogy jönni fog. Vagy tálán mar 
útban is van, köpenyébe burkoltan, hogy rá ne 
ismerjenek és a vasútnál már is asztalt teríte­
nek számára; sütik a jérezét ős pástétomot s 
rakják asztalára a nemes italokat és gyümöl­
csöt. Ó pedig azt gondolja magákan: »Megfog­
talak benneteket, gyermekeim!« — Es a gyer­
mekek már előre elkészülnek fogadásara! Uh, 
nagyságos uram, a mi népünk sokkal ravaszabb, 
mint Pavlovics Poszidin hiszi.

__ Vissza az állomásra, te marha' De 
olyan gvorsan, ahogy csak leheti-- ordítja Pav­
lovics Ooszidin.

Es az elképpedt kocsis megfordul a kocsi­
jával az állomás felé.

A Katholikus Szabad lAczeum 
zárünnepélye.

Holnap nevezetes napja lesz a Katholikus 
Körnek: az idei szabad liczeumi előadások be­
fejezéséül fényes zárünnepélyt rendez a kör; 
ez az ünnepély változatos programmjával ős 
magas színvonalon álló programmpontjaivai 
méltó befejezése lesz az idei, igazán remekül 
sikerült előadási sorozatnak s egyúttal biztató 
hang a — jövőre.

Az ünnepély műsora a következő:
1. A társadalom harmóniája. Szónoki 

beszéd, tartja Páljfy Béla.
2. Bolden’s Lie.bes-lod. Wagner Richard- 

től, Liszt Ft-rencz átiratában. Zongorán előadja 
Mihályházy Margit.

3. Velencze galambjai. Verses elbeszélés, 
írta és felolvassa dr. Krüger AI dár.

4. Petőfi a Hortobágyon. Melodráma 
Váradi Antaltól. Szavalja Péterffy Elemér, 
zongorán kíséri Pekanovits Margit, hegedűn 
Frankó Sándor.

5. a) Bohm Károly: Tiéd.
b) Bátky Endre: Oh mért oly későn. 

Énekli Krüger Jenő, zongorán kiséri Bátky 
Endre.

6. Ülnöki zárszó. Tartja Böszörményt 
Géza.

A zárünnepély a főgimnázium dísztermé-
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ben, holnap este tartatik meg. Kezdete pont­
ban fél hatkor.

A zárünnepély kivételesen belépti jegyek 
mellett tartatik meg. Számozott ülőhely, továbbá 
karzat 1 korona, állóhely 60 fillér. Jegyek 
előre válthatók ma egész nap ős holnap d. e- 
a Tiszántúl kiadóhivatalában (Apácza-u. 3. sz., 
földszint, az udvaron jobbra), valamint holnap 
este fél 5-től kezdve a pénztárnál. Felülfize- 
téseket köszönettel fogad s hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-parkj j 
ayitya mind n vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél ? 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön ’ 
d. u. 8-6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr. i 
Apr 18 Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye i
April 19. A biharmegyei nőegylet közgyűlése d. u. 4 S 

órakor. . ’
April 19. A tisztviselők Otthonának közgyűlése d. u. 4 . 

órakor.
Május 3- Gőzgépkezelők és kazánfűtők 

Adria malomban d. e. 9 órakor.

előtt újból megnyitották. A Szent László jár­
ványkórházban a betegek száma tegnap 12-re 
apadt le, miért is dr. Baróthy Ákos t fő rrvos 
jelentést tett a polgármesterhez, hogy a jár­
ványkórháznál alkalmazott kisegítő orvos mű­
ködése felesleges s azt ápril 19-én szüntesse 
be, mert a kerületi orvosok normális körül­
mények közölt képesek a kórházi teendők ellá­

tására.
* Elbocsátás * honvédség kötelékéből. 

» A honvédelmi miniszter Fleischhacker Hngó 
■ nagyváradi 4-ik honvédgyalogezredbeli tartaie- 
i kos hadnagyot viselt tiszti rendfokozata meg- 
i tartása nélkül a honvédség kötelékéből saját 
í kérelmére elbocsátotta.

ki a város közönségéhez. E rendeletében a 
plébánia-hivatallal egyetérlőleg dicséretremélu 
módon intézkedett a templomi és templom©» 
kívüli rendről s szabályozta a közönség maga­
tartását. Rendeletének záró szavait ide iktat­
juk, mert ilyen intézkedés nálunk is elkelne: 
»Fölhívom — úgymond — azon utczák lakóit;

' melyben a körmenet elvonul, hogy az ablaka» 
: föltett kalappal, égő szivarral való kinézege- 
< téstől és egyébb az ájtatos közönséget meg- 
I botránkoztató cselekményektől őrizkedjenek.

Ezen rendelet be nem tartói ellen az 1879. évi 
XL. t.-cz. 78. §-a fog alkalmaztatni.« Kalapot 
emelünk a nagy-kanizsai rendőrkapitány előtt 
és kívánjuk, hogy ezt az okos és üdvös figyel-

vizsgálata az

görög szer- 
az Üdvözítő

* Nagyhét a görögöknél. A 
tartásu katholikusok most ülik 
kínszenvedésének emlékét. Tegnap, Nagycsütör­
tökön délelőtt ünnepélyes nagymise volt a 
uagycstitörtöki szertartások mellett a gör. kath. 
székesegyházban. Este 6 órakor 12 Evangelium

i

♦ Az aradi katholikusok templomukért. 
Érdekes és a katholikus hitélet ébredését je­
lentő esemény van készülőben Aradon. Arad 
város lelkipásztora, Csák Czirjék dr. minorita 
rendfőnök gyűlésbe hívta össze a város ösz- 
szes római katholikus vallásu híveit, hölgye­
ket úgy mint férfiakat állás és rangkülönbség 
nélkül most vasárnapra. Valóban aradi római 
katholikusok nagygyűlése lesz ez. Az össze­
jövetel czélja, megbeszélni azokat a módoza­
tokat, a melyek lehetővé teszik az épülő uj 
templom minél stilszerübb, minél díszesebb, 
Isten dicsőségének, Arad nevének minél meg­
felelőbb módon való fölszerelését. A rend ed­
dig már közel egy millió koronát adott ki az 
építkezésekre, hogy kétszáz éves aradi lelki-

meztetést nálunk is sokan megszívleljék. Mert 
nálunk is találkoznak szivarozó ficsurok ét 
olyanok, akiknek ugylátszik fejükhöz nőtt — a 
süveg.

* Esküvő. Dr. Rácz Miksa orvos e hí 
28-án délelőtt fél 12 órakor tartja egybekelés! 
ünnepélyét Weiszlovits Lajos leányával Ilo­
nával.

* Bateg tanácsnok. Lukács Ödön váios 
adóügyi tanácsnok, mint részvéttel értesülünk, 
betegen fekszik s orvosai tanácsára a napok­
ban Meránba utazik gyógykezeltetés 
Betegsége miatt 2 hónapi szabadságidő 
lyezését kérte.

* Kossuth levele egy poétához.
Mihály, a nagyváradi közs. polg. fiúiskola költő-pe­
dellusa a napokban kiadott verskötetének egy 

• díszpéldányát megküldötte Kossuth Ferencznek 
’ is, ki ezért a poétának tegnap meleghangú le­

vélben mondott köszönetét.

* Zászlónk. N. N. jegyű 
ban megkritizálja a Zászlónk 
folyóiratot. Ha nn. ur úgy 
ennek a

végeit, 
engedé-

Katona

(Passió) olvasása. Ma, Nagypénteken d. e. 9 pásztorkodásának betetőzéséül egyedül, saját 
órakor a Hórák, délután 3 órakor vesperas es : ere;^^] eay fényes, monumentális Istenbázá-
szent beszéd lesz, utána a temetési szertartás, 
processióval. — Holnap, Nagyszombaton reggel 
6 órakor a próféták olvasása és szent mise. 
— Husvét vasárnap: reggel 4 órakor feltáma­
dás, 9 órakor ünnepélyes szent mise. A mise 
alatt az Evangéliumot több nyelven olvassák. 
Ivangelium után szent beszéd és kenyér szen­
telés. Délután 3 órakor ünnepélyes vecsernye 
A többi gör. kath. templomokban is ünnepélyes 
szent beszédek lesznek. — A nagyváradi görög 
keleti holdas templomban Mangra Vazul 
pöki helynök tartja a nagyheti és húsvéti 
tartásokat.

* Üj magyar nemesek. A hivatalos

püs- 
szer-

i hoz juttassa a híveket, de a hitbuzgóság a hi- 
5 vek lelkeit sem hagyja nyugodni, ezren és ez­

ren vannak, akik máris hozzá akarnak járulni 
az uj j templom fényének emeléséhez. Arad 
egyik fenkölt gondolkozásu polgára nyolezezer 
koronát ajánlott fel a főoltár elkészítésére. 
Többen vállalkoztak az ablakoknak 
ményekkel való ellátására, mások ismét a 
templom díszes oszlopainak márvány burkolat­
tal ellátására. Hogy tehát a hithtiség 
góság e magasztos megnyilatkozását ébren | 
tartsa, helyes irányban egyöntetű szervezettel ’ 
biztosítsa, azért hívja össze a rendfőnök a | 
város összes érdeklődő katholikusait, öreget, 8 
ifjat, férfit, nőt, rang- és álláskülönbség nélkül- 
A gyűlést vasárnap délután 4 órakor a város­
háza dísztermében tartják meg, a melyre min­
den jegy vagy meghívó nélkül a város minden 
rendű és rangú katholikus híve megjelenhetik. 
A rendezés nagy munkáját több lelkes hivő 
segítségével Csák Czirjék dr. rendfőnök tel­
jesíti, mig a védnökséget Arad legelőkelőbb 
úrnőinek élén monyorói Urbán Ivánné, az

i aradi főispán neje vállalta magára.

* Április 11 * főgimnáziumban. A nagy­
váradi prem. kath. főgymnasium tanártestülete 
és tanuló ifjúsága az 1848-iki törvények szen­
tesítésének emlékére folyó évi április hó 18-án 
d. e. */a10 órakor az intézet dísztermében is­
kolai ünnepséget rendez, melynek sorrendje a 
következő:.

1. Magyar ábránd. Előadja a főgymn. ifj. zene­
egyesület.

2. Ünnepi beszéd. Tartja Kertész Miksa 
tanár.

üvegfest-

és be­

* Üj magyar nemesek. A hivatalos mai 
száma közli, hogy a király Rodojkovics Ljubo- í 
mir őrnagynak, valamint dr. Elischer Gyula j 
egyetemi rendkívüli tanárnak, rókukkórházi fő­
orvosnak és törvényes utódaiknak a magyar , 
nemességet díjmentesen adományozta.

* Főúri nász. Tegnap délelőtt 11 órakor 
Budapesten az angol kisasszonyok templomá­
ban főrangú nász volt. Széchenyi Jenő gróf 
vezette oltárhoz Almdssy Huberta grófnői, 
Almássy Tasziló gróf leányát. Az ifjú párt 
Széchenyi Miklós gróf győri püspök, a vőlegény 
testvérbátyja adta össze. Esküvő után a fiatal 
házaspár nászúira indult. Az esküvőn ott volt
az egész főrangú világ.

♦ Előmunkálati engedély meghosszab­
bítás*. A kereskedelmi miniszter értesítette Bihar- 
vármegyét, hogy Nagy Imre Csíkszeredái föld­
birtokosnak a Tasnádtól Ermihályfalváig veze­
tendő gőzmozdonyu helyiérdekű vasút előmun­
kálati engedélyét egy évre meghosszabbította. 
A tervezett vasul a szilágysági h. é. vasútvonal

ur a Szabadság- 
czimü ifjúsági 

tudna irni, miet 
lapnak bármely czikke meg vau 

írva, akkor tán kritizálhatna, igy azonban csak 
tolakodik. Nem is a czikkek irói értékéről szól, 
hanem katholikus jellegéről, mihez n. n. urnák 
és vidékének semmi köze nincs. Nagyfokú tájé­
kozatlanság kell különben ahhoz, hogy még egy 
lap szerkesztőjét se tudja, melyről kritikát ir. 
Ö szerinte Prohászka szerkeszti a Zászlónkat, 
pedig a 210-ik lap a’ján olvashatja, hogy fele­
lős szerkesztő Izsót Alajos. Azt hiszi továbbat, 
hogy a Mária kongregáczió és S’ephaneum egy 
Ó mily kevés ész, s mily kevés tisztességtudás 
kell ahhoz, ha katholikus dolgot mer az ilyen 
kritizálni.

x Köszönetnyilvánítások halom számra 
érkeznek azoktól, kik az Igmándi keserű-vizet 
hashajtó szerül használták.

Olvasóinknak szives figyelmébe 
erről szóló mai hirdetésünket.

, x Felhívjuk olvasóink figyelmét 
Leo exporteur lapunk mai számában levő hir­
detésére, melyben igen olcsó áron vannak ajánlva 
a közönségnek gyapjúszövetek, vásznak, zseb­
kendők slb. czikkek.

IRODALOM.

ajánljuk

Sanow

Tasnád állomásából kiindulva, Erszodoró, Erend- 
réd és Vasad irányában futna be az államvas­
utak Ermihályfalva állomására. Ez által a 
Szilágyság közelebb jutna az államvasutak fő­
vonalához.

* Szűnik a járvány. A tömegesen fellépett 
kanyaróval egyidejűleg a többi fertőző beteg­
ségek is felléptek Nagyváradon s ezért kellett 
az elemi iskolákat és óvodákat bezárni s a 
járványt kimondani. Azóta, különösen az utóbbi 
napokban a fertőző betegségek anynyira csök­
kentek, hogy az elemi iskolákat már tegnap-

3. Hymnus. Énekli az egész ifjúság.
4. Mi a haza ? Ábrányi Emiltől. Szavalja 3e- 

bestyén Gyula VI. o. t.
5. Klapka-induló. Előadja a főgymn. ifj. zene­

egyesület.
Ez ünnepségre a mélyen tisztelt szülőket 

és a tanügy barátait tisztelettel meghívja az 
igazgatóság.

* Egy rendőrfőkapitány a körmenetekért. 
Nagy-Kanizsa főkapitánya a föltámadási kör­
menet minél impozánsabb s áhitatosabb le­
folyása érdekében szigorú rendeletet bocsátott

Az Észak Amerikai Egyesült Ál­
lamok megalakulásának történetét adja elő 
dr. Marczali Henrik a Nagy Képes Világtör­
ténet legutóbbi 180. füzetében. A mai hatal­
mas és nagy állam történetét, mozgalmait 
rajzolja meg, a melyek közben hatalmas, egy­
séges birodalommá dagadt a kivándorlóit:» k 
szövetsége. Ez a csodálatos, gyors és erőti'!- 
jes alakulás első »sorban Franklin Benjámin 
nevéhez fűződik. Egy bostoni szappanosnak a 
fia volt, azután szedő bátyja nyomdájában t 
sokat olvasott és művelte magát 17 éves ko­
rában összeveszett bátyjával, elindult Phtla-
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deiphiába, hogy ott keresse meg kenyerét e 
gazdag országban, a hol sokkal olcsóbb volt 
minden. Megérkezésekor 3 kenyeret vett: ket- 
löl‘a hóna alá fogott, egybe beleharapott. így 
látta meg jövendő menyasszonya, a ki jót. ne­
vetett rajta. Itt sem nyugodott sokáig; Lon- 
donba ment szedőnek, onnan már pénzzel 
■ölt vissza, miből nyomdát és lapot alapított. 
Megnősülve, központja lett a philadelphiai tár­
saságnak.

A köztigyekre nagy befolyása volt, s midőn 
a gyarmatok ügyüknek képviselőt kereslek, 
Fraklint küldötték Londonba kívánságaik szó­
szólójául és jogaik megvédőjéül. Sok hercze- 
hurczán ment keresztül, de ettől kezdve ő volt 
népének vezére a függetlenség felé vezető utón, 
hdzi amerikai életet élt, s az ő személyében, 
lankadatlan munkaerejében, vagyonra és befo­
lyásra való nagy és őszinte vágyában mintegy 
mintaképe az. amerikai polgárnak.

Ezt a változatos élettört énetet írja meg a 
Nagy Képes Világtörténet most megjelent 180.

Egy füzet ára 60 fillér, egy kötet díszes 
félbőrkötésben 8 frt. Kapható minden hazai 
könyvkereskedésben, s részletfizetésre is a ki­
adóhivatalban: Révai Testvérek Irodalmi Inté­
zet Budapest, Vili., Űllői-ut 18.

A „Zászlónk“ Megjelent a »Zászlónk« 
kitünően szerkesztett kath. ifjúsági folyóirat 8. 
száma. Ez a füzet is, mint az előbbiek, gaz­
dag tartalommal van összeállítva, s a becses 
szellemi részt pompás képek egészítik ki. Ör­
vendetesen jelenthetjük, hogy a kitűnő folyó­
iratnak már 10,000 előfizetője van. Ajánljuk a 
szülők figyelmébe, annál inkább, mert a ser­
dülő ifjúság épülésére alig adhatnak jobb 
olvasmányt. A most megjelent füzet tartalma 
a következő: Ti egy sziklával . . . (húsvéti 
alkalmi vers képpel) Mindszenthy Gedeontól. 
— Octavia halála. Regényrészlet képekkel. —

ságot, hogy a katasztrófa inkább hibás váltó­
állítás következtében történt.

Az érdekes ügyben tegnap, csütörtökön déle­
lőtt hozta megás hirdette ki a törvényszék ítéletét, 
amely szerint Hámos Lipót főmérnököt a gon­
datlanságból okozott emberölés vétségének vádja 
alól fölmentette.

Az ítélet ellen a vádhatóság képviselője 
felebbezést jelentett be.

TANUGY

Osztályvizsgálatok a főgimnázium VIII. 
osztályában.

A nagyváradi prém, főgymnasium VIII. o. 
tanulóinak évvégi vizsgálatai a következő sor- . 
rendben fognak lefolyni:

Május 2-án, (szombat.) Vallástan. 5-én, í 
(szerdán.) Magyar nyelv, történelem, görögpótló- ‘ 
irodalom. 9-én, (szombaton.) Német, latin és 
görög nyelv. 12 én, (kedden.) Mennyiségtan, 
természettan, bölcselet, rajzoló mértan. 13-án, 
(szerdán.) A Vili o. magántanulók írásbeli 
vizsgálata. 14-én (csütörtökön.) A Vili. o. ma­
gántanulók szóbeli vizsgálata.

E vizsgálatokra, melyek mindenkor reggel 
8 órakor kezdődnek, a mélyen tisztelt szülőket 
és a tanügy barátait tisztelettel meghívja cu 
igazgatóság.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Péntek-. Kaméliás hölgy. 
Szombat: Katalin.

szinügyét s teljes erejéből előmozditani igyek­
szik fejlődését.

A bizottsági tagok szívből fakadó éljenzés­
sel fejezték ki tiszteletüket ős szeretőtöket el­
nökük személye iránt.

Elnök ezután előterjesztette az ápril 2-ik 
felére kitűzött darabok műsorát, a mely a kö­
vetkező:
Katalin,
Görög rabszolga, 
Szultán, 
Denevér, 
Casanova, 
Vicze admirális, 
Bob herczeg (uj), 
Bajusz (uj),

A bemutatott
Elnök előterjesztetteSomogyi igazgató azon 

bejelentését, hogy május hó 15 ig szándékozik a 
társulat Nagyváradon játszani. Ha awnbaa 

i Gyulán a hideg, vagy más ok miatt május má- 
: sodik felében nem játszhatnának, kéri a szezoa 
\ meghosszabbítását.

A bejelentést tudomásul vették, azzal 
együtt, hogy a legközelebbi szinügyi ülés ápril 
25 én lesz.

Rimler Károly polgármester bejelentette, 
hogy a jövő hó folyamán óhajtják megtartani 
a város jótékonyczélu előadását, 50 százalék 

j helyárfelemeléssel. Ez alkalommal Szoyer Ilonka 
í és Krámer Teréz fővárosi művésznők lépnek 

fel. — A bizottság a helyárfelemelésre az en­
gedélyt megadta.

Az ülés végén Farkas Izidor felemlítette, 
hogy tenni kellene valamit a színházban estén­
ként előforduló botrányok ellen. Egy-egy éneke', 
vagy tánczot csupa heczczből 5—6 szór meg- 
ujráznak s iszonyú ordítást és kiabálást kény- 

| télén a közönség tűrni.
| A felszólalás igazságát mindannyian elis-
1 merték, de nem találtak módozatot, a botrá­

nyost megakadályozására, hanem azt a közön­
ség jóizlésére bízzák.

Ócskái brigadéros, 
Trilby, 
Annuska (uj), 
Sarolta (uj), 
Fegyver nélkül (uj), 
Mozgó fényképek, 
Kanaéliás hölgy, 
Régi szerelő.

műsort a bizottság elfogadta.

A képek nézéséről. Dr. Fischer-Colbrie Ágos­
tontól. — A nagy csütörtöki lábmosás Bécsben 
a királyi udvarnál (képpel.) — A tapolezai 
cs 'ppkőbarlang titkai. — A dróttalan táv­
iratról (Marconi Vilmos arczképével és több 
képpel és ábrával.) — Mi lesz Mukiból ? El­
beszélés. — Az én naplóm. — Kongregácziói 
élet. A montecarlói sakktorna. Apróságok, ta­
lányok. — A »Zászlónk« előfizetési ára: egész 
évre 2 korona, félévre l korona. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Budapest, VII. kerűle', Dam­
janich-uteze 50.

Igazságszolgáltatás»

Felmentő ítélet a feketetóti kisiklás 
ügyében.

Megírtuk tegnap, hogy a feketetóti kavics­
telepen történt vonalkisiklás egy embert fosz­
tott meg életétől, s e szerencsétlenségnek 
valószínűen emberi mulasztás volt az okozója-

Megírtuk azt is, hogy a vád alá helyezett 
váltóőrt annak idején azért mentette föl a 
törvényszék, mert tanuk igazoltak, hogy nem 
az ő mulasztása okozta Stern Sándor ha­
lálát.

Az ügyész ennélfogva Hámos Lípótot vá­
dolta gondatlanságból okozott emberölés vét­
ségével, s a törvényszék vád alá helyezte a 
főmérnököt, a kinek pőrében tegnap tartolták 
meg a főtárgyalást Milye Gyula elnöklésével- 
Szavazóbiró volt Debreczeny József és Máthé 
György dr. A vádhatóságot Lázár Márton kir 
alügyész képviselte, a vádlott védelmét leleszky
István dr. látta el.

A tárgyalás során a tanuk vallomása és a 
szakértőként kihallgatott Szmazsenka Ernő 
államvasuti üzletkezelő és Bozóky Béia vasúti 
főmérnök véleménye arról győzte meg a biró-

Vasárnap délután: Éjjel az erdőn, este: 
Ocskay brigadéros.

A szinügyi bizottság illése.

A nagyváradi színtársulat uj szervezése óta 
tegnap délután először ülésezett a nagyváradi i 
szinügyi bizottság. >

A bizottság tagjai mindannyian elismerték, 
hogy Somogyi Károly színigazgató elég szeren- , 
esés volt a színtársulat újraszervezésével, mert 
az uj tagok, alig egy-kettő kivételével, beváltak j 
teljesen.

A másik érdekes mozzanata volt az ülés- , 
nek, hogy most már »hivatalosan« is elismer i 
ték azon elejétől fogva hangoztatott igazságot, _ 
hogy a Szigligeti-színház kicsi. Kevés a páholy, 
de még nagyobb baj, hogy kicsi az erkély és 
karzat, amelynek leghálásabb publikuma van 
nálunk. Ennek egy része hetenként kétszer ki­
marad a színházból.

Most már legfeljebb átalakítással lehetne 
a karzatot kibővíteni. Ez pedig a jövő zenéje. 
Csak kellemetlenül hat. mindenkire, hogy ilyen 
hamar igazolta a tapasztalat az előrelátód ag­
godalmát. Senki sem tagadhatja, hogy egygyel 
több az elpuskázott váradi épületek száma.

A szinügyi bizottság üléséről a következő- ; 
két adjuk: ;

Dr. Hoványi Géza elnökölt s jelen voltak: 
Rimler Károly polgármester, Stark Gyula, Far­
kas Izidor, dr. Dési Géza, dr. Kurländer Ede> 
dr Moskovits József bizottsági tagok, Somogyi 
Károly színigazgató és Eleméry Fereucz jegyző.

Az ülés elején Rimler Károly polgármes­
ter meleg hangon üdvözölte a bizottság nevében 
dr. Hoványi Géza elnököt, eljegyzése alkalmá­
ból. Kérte, hogy a szinügy iránt tartsa meg 
továbbra is meleg érdeklődését és támogató jó­
akaratát.

Dr. Hoványi Géza meghatottan mondott 
köszönetét. ígérte, hogy mint a múltban, úgy 
a jövőben is szivén fogja viselni Nagyvárad

S v i h á k o k
A múlt esték zajos nagy sikerei atáa 

ismét betért és ráborult a színházra az unal- 
masság. Hiába, a mi színházunk nem lehet egy­
könnyen hütelen a múltjához. Úgy látszik elég 
voit egy két kaczajoktól, tapsoktól zajos este 
s rendeztek most változatosság okáért olyan 
döczögő, vánszorgó előadást, amelyen bízvást 
kipihenhettük a bemutatkozó esték fáradalmait.

Kezdettől fogva mintha ether és cloroform 
gőzökben jártak volna a színpadon, olyan ál­
mosan döczögölt minden. Pedig a szereplők 
egyenkint alig kifogásolhatók, hanem sehol 
semmi összhang, — kínos várakozások, nevet­
séges baklövések és botrányos felsülések for- 
mállanitotlák el az oly sok jó előadásból is­
mert operettet.

Mindenek előtt a darab uj szereplőire vol­
tunk kiváncsiak s e tekintetben is felerészben 
csalódtunk, mert a kokott diva szerepében nent 

. Parlagi Kornéliát láthattuk, hanem Orley 
Flórát! No de Parlagi kisasszony beteg, hát 
nem kíváncsiskodhatunk. Hanem azt már nena 
értjük, hogy az uj tenorista mellett miért kell 
Perényinek kihagyásokkal is énekelni?!

Különben a svihákok: Haller és Tóth 
Elek egyformán kedves, pajkos alakítást mu­
tattak.

Haller Irma ismét rászolgált a zajos tap­
sokra. ízléses öltözetével, eleven pajkosságával, 
s -hangjának lágy csengésével mindjobban be- 

j hizelgi magát a mi kis fekete szubrettünk.
| Bognár, Dési, Bérezi kaczagtató figurái 
' ismeretesek, s a múltkoriban több kedvvel és 

sikerrel produkálták.
Ügyes volt Czene Stefi és Pataky Ilona 

mint dragonyos hadnagy.
A zenekar ismét szezon eleji lázban lehet, 

mert megint akár csak októberben egy-egy
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pillanatra csütörtököt mond, hogy aztán hol ae 
áaekes előtt, hol pedig utána dudolássza a ki­
zökkent melódiákat.

Mindent összevetve, bizony a tegnapi este 
■agyon álmos, kedvetlen egy este volt.

TISZÁNTÚL (87. sz.) 1903. április 17.

Sziflliflflti-Szinház.
Foiyósxám 205

Ma pénteken, 1908. Aprilia 17-én:

Pártoljuk a helyi ipart!
Nagyvárad iparosaihoz és polgáraihoz!

Tisztelt iparos- és polgártársaim! Nagyváradon 
tetemes költséggel újjáalakítottam a már P • , 
indult sörgyárat. Felszereltem azt a mai kor ’gél'Y 
nek megfelelően. - Abban a helyzetben vagyok hogy 
egy minden tekintetben megfelelő, kellemes , 
matos, erős és a legtöbb táperovel bíró

Kaméliás hölgy.
Operette

HRI.YARAK i Nagypáholy 7 ín ! <idsánti ée első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti íáholy 4 tonnt. 
Zaőlye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
írt. Erkélyülés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Krkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. ü. emeleti zártszék 
89 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. ti. 
előre válthatók.

3 órától

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bőr- 
házul szemben, d. e. 10—töl 12 óráig, d. u. 3-tó 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, április 18-án:

KATALIN.
Operette.

hozhatok forgalomba. ,
A gyár üzembe vételénél Nagyvarad U>f^osat j 

és polgáraiba helyeztem bizalmam Ok tudjak elő 
sorban megítélni, hogy mit tesz az, ha egy o £ ~ ’
szükségletet fedező czikkért, mint a sor, .
mint egy millió korona vándorol idegen városokba.,, 
de a mi még ennél is rosszabb, idegen országokba.

Kötelességem felemlíteni, hogy a Nagyváradon , 
elfogyasztott több mint egy millió korona sor érté­
kének felénél több iparczikkek készítésére beszerzésére 
és munkadijak kifizetésére lesz fordítva. Tehát minden > 
pohár idegenből származó sör elfogyasztasa altat sa- | 
ját iparunkat és munkásainkat károsítjuk meg indo- ; 
kolatlanul! , '

Sokat várok önöktől tisztelt iparos és polgartar- , 
saim! Saját érdekeiket mozdítják elő, ha mindenütt és 
minden alkalommal

NAGYVÁRADI SÖRT
kérni, Palaczkjaim a gyár eredeti czimkéjével 
ellátva. A sör pedig oly jó, hogy egyszeri meg- 

hogy állításom igaz voltáról barnít

Szives pártfogást, kér

A Nagyváradi Sörfőzde és Jéggyár.
TelefoiiBzftiu: 439.

saim 
minden

fognak
vannak
ízlelés elég arra 
is meggyőzzön.

Ezután Lengyel Zoltán és Polónyi 
Géza vitatták, hogy a miniszternek nem 
volna joga a napirend előtt interpellá- 
cziőkra válaszolni. E házszabályvita vé­
gén Dániel Gábor elnök kijelenti, hogy 
a miniszter holnap ismét válaszol.

Fejérváry br.: Még egyszer? (Nagy 
derültség.)

Az elnök bejelenti még, hogy a mi­
niszterelnök holnap válaszol a horvát 
zavargások ügyében tett interpelláczióra

A dán trónörökös Bécsiben
Bécs, ápr. 16. A dán trónörököspár ma 

r^évenkínt "több ! reggel gyermekeivel ideérkezett. Megérkezésekor
Ahlefelt dán követ és neje üdvözölte a trón­
örököspárt. A trónörökös és családja egy hétig 
marad itt, azután Sopronba megy. (M. T. I.)

Elhunyt miniszteri tanácsos
Budapest, ápril. 16. (Saj. tud. táv.) 

OUmann Ottó kultuszminiszteri osztály­
tanácsos, a kolozsvári egyetem volt ta­
nára ma Budapesten elhunyt.

Az osztrák honvédség uj parancsnoka
Bécs, ápr. 16. A hivatalos lap közlése sze­

rint a király Parmann altábornagyot a had­
sereg lövőiskolájának felügyelőjét és a törzs­
tisztjelöltek vizsgáló-bizottságának elnökét az 
osztrák honvédség helyettes főparancsnokává 
nevezte ki. (M. T. I.)

NYILTTÉR

Németh? Ferenci
ügyvédi irodáját

Szilágyi Dezsö-(Apácza)-utcza 7—397 a. 
szám alatt 2«.

megnyitotta.

Szabott árak!
China - ezüst

I ■ I

gyári raktár i
Nagyvárad? Béiner-tér.

Ajánlja a most érkezett. 1903. évi 
mintákban dúsan felszerelt raktá­
rát, u. m. étszerek, asztalteritékek 
gyertya- és karos gyerty atart ók, 
tálezák, asztal- és gyümölcsállvá­
nyok, dísztárgyak művészies kivi­
telben. Nászajándékok, verseny és 
jubileumra alkalmi tárgyak stb. 
Vendéglő-, szálloda- és kávéház­
berendezések a legszolidabb_ki- 
vitelben. -----2--------—-----~

Angol és franczia china^eztist 
GYŰRŰK egy edüli elárusítója Bi­
har-, Hajdumegye^és Erdély ré­
szére nagyban és kicsinyben.

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

TÁV IRATOK.
Fejérváry Géza br a Gotterhalteról.

■ A képviselőházhoz.,)

Budapest, április 16. (Saj. lúd. táv.) 
Fejérváry folytatva beszédét kijelenti, 
hogy a pécsi hadapródiskola két kicsa­
pott növendékét már régebben kegyelem­
ből tűrték. (Zaj.) Nem igaz, hogy tönkre 
volnának téve, mert folytathatják tanul­
mányaikat s önkéntesek, sőt tisztek is 
lehetnek. Az ellenzék ilyen eljárása meg 
mételyezi az ifjúságot.

Óriás zaj, felkiáltások:
— Ne leczkéztessen.
— Közembereknek beszél.
Az ellenzéken felugrálnak, a padokat 

verik, úgy, hogy az el tök kénytelen az 
ülést berekeszteni.

A szünet alatt a tolyosón izgatottan 
tárgyalták az esetet.

Szünet után Fejérváry miniszter ki­
jelenti, hogy senkit sem akart megsérteni.

— Hát a Gotterhalte?
Fejérváry: Majdnem száz évig senki 

sem kifogásolta, s a Kölcsey himnusza 
nem templomba való. (Zaj, tombolás.)

— Ki mondta?
Fejérváry: A pécsi püspök mondta 

és én kijelentem, hogy címig én a mi­
niszteri székben ülök, ct néphimnuszt 
játszani fogják. (Óriási zaj.) Magyar 
ember vagyok, de hü a királyomhoz! 
Különben is ellenzéki szakemberek is 
bizonyítják, hogy alaptalan az a híresz­
telés. hogy a Gotterhaltét játszották a vér­
tanuk akasztásánál.

Beöthy Akos a Thaly nevében is 
tiltakozik, hogy az ő véleményük alapján 
becsempészték a Gotterhaltét, mint a 
kétfejű sast, ha tán nem is akasztottak 
hangjainál, de erre a dalra öldökölték a 
magyar honvédeket.

A trónörökös az obstrukezió ellen.
Budapest, ápr. 16. (Saj. tud. táv.) 

Politikai tudósítónk értesülései szerint. 
Ferencz Ferdinánd trónörökös a közel­
jövőben közbe lépni készül a magyar 
képviselöházban a katonai javaslatok érde­
kében.

Horvát tüntetések.
Zágráb, április 16. (Saj. tud. táv.) 

A horvát arczátlanság ma megismételte 
a magyarellenes tüntetéseket. Esteidé a 
rendőrség furfangos kijátszásával, míg az 
egyik csoport a rendőröket foglalkoztatta, 
a másik a menetjegyiroda magyar felira­
tait leszaggatta. Innen az m. á. v. állo­
másához vonultak, a hol kőzáporral az 
összes aklakokat bezúzták. A katonaság 
és rendőrség kivonult. A tüntetők a mel­
lék utakon menekültek.

Fogházzal büntetett franczia 
tüntetők.

Marseille, ápr. 16. Két embert neg^d 
fél havi fogházra Ítéltek, mert hétfőn Loubet 
megérkezésekor sípolással és Le Loube ve., 
kiáltásokkal tüntettek a köztársaság elnöke 
ellen. (M. T. I.)

Városi panama Kassán.
Kassa, ápril 16. (Saj. tud. távir.) 

Péchy főispán a városi pénztárt vara- 
lanul megvizsgálta és mintegy 40 m 
forintnyi hiányt fedezeti fel. Az eset az 
egész városban kínos feltűnést ke e 
Moralek Ferencz főpénztárost letartóz­
tatták. Több 1 tartózlatás is várható.

( Liberálisok győzelme Triesztben
Trieszt, ápr. 15. A negyedik választó 

testület tegnap és ma városi tanácsosoka 
tartománygyülési képviselőket választott. 1 
a két választáson a nemzeti szabadelvű P 
összes jelöltjei győztek. (M. T. I.)



Angol köszöntő Vilmos császárnak. ■
London, ápr. 16. A német kórház teg­

nap tartotta rendes évi lakomáját. A lakomán | 
Teck herczeg felköszöntölte Vilmos császárt. I 
Az intézet gyűjtése 3298 font sterling volt. ■ 
Az adakozók között Ferencz József király is 
szerepel 54 fonttal. (M. T. I.)

— Jó, jól — szólt Wolodyjovski. — 
í Ezt már mind tudtuk, de mi módon találtál

reá ?
I — Hát igy történt. Mikor Jaworskiéket 

lefőztük (most már mehetnek koldulni), akkor 
' igy gondolkoztam: nal most itt az ideje, hogy 
i Bohunt felkeressem és megfizessek néki. 31- 

mondottam a titkomat a szüleimnek és a nagy­
apámnak, aki igen lovagias gondolkodású em­
ber és igy szólt: Ha megesküdtél, menj. Kü­
lönben bolond vagy, ha mégy1 En tehát elrnsa- 

' tem, mert azt is meggondoltam, hogy ha Bo­
hunt megtalálom, talán a herczegnöröl is meg­
tudok tőle egyet és mást, ha ugyan még élet­
ben van. Azt is gondoltam, hogy ha lelőném 

. és azt hírül vinném gazdámnak, bizonyára szép 
5 kis jutalmat kapnék.'

— Természetesen, sőt most is fogsz jutal­
mat kapni.

— En, öcsém, egy nyerges lovat adok ne­
ked, — szólt Longinus.

— Köszönöm alásan, uram 1 szólt a le­
gény nagy örömmel. — Az igaz, hogy jó hírért 
borravaló jár és én nem iszom el azt amit 
adnak • • •

— Az ördögbe 1 — dörmögte Sagloba.
— Te tehát elmentél hazulról . . . segí­

tette ki Wolodyjovski.
(Folyt, köv.)

REGENY CSARNOK

Tüzzel-vassal.
239

elölről
emlé-

^zenzáczió hajhászás a pécsi hadapród- , 
iskola botrányában.

Pécs, április 16. (Saj. tud. táv.) 
Több pécsi ujságiró nyilatkozik, hogy 
valóság Fejérváry Géza báró azon nyilat­
kozata. hogy a »Magyarország« beküldött 
tudósitója azt mondotta a pécsi szer­
kesztőségekben, hogy informálják akár 
iaaz a botrány, akár nem, mert 
szenzácziót kell az ügyben teremteni.

Harcz Szomáliban.
Galadi, (Szomaliföld), április 15. Man- 

•jiug tábornok vezetése alatt két felderítő ex- 
ediczió ment Valval, a móllá főhadiszállása 

Sé A felderítő csapatok heves harczba keve- 
redtek az ellenséggel, a mely körülbelül 40 j 
halottat hagyott a csatatéren. Az expediczió • 
2100 tevét és 11,000 juhot vett el az ellen- | 
ségtől. (M. T. I.)

A gondatlanság áldozata
Pécs, ápr. 15. Egerszeg baranya- 

megyei községben Nagy Márton gazda­
ember felnőtt leánya vasárnap késő este 
benzinnel tisztogatta a foltokat ünneplő 
ruháján. Később a ruhát át akarta va­
salni miközben a vasalóból egy szikra 
kipattant és a közel álló benzint érte, a 
mitől az felrobbant. Az égő leány segít­
ségére siető anyja és a szobában lévő 
két kisebb gyermek elégett, Nagy Márton 
maga is halálos égési sebeket szenvedett. 
Az egész község lakossága részt vett a 
négy halott temetésén. (M. T. I.)

A 1 g i r.
Algír. április 16. Azon az ebéden, a 

melvet Loubet elnök a rendkívüli követek és . -----------------------
W, méltóságok tiszteletére adott « elnök . 5*^»
pohárköszöntőt mondott, amelyben élénk örömé­
nek adott kifejezést, hogy a franczia lobogó 
mellett látta annak a négy országnak a lobogó­
ját, amelynek képviselőit itt üdvözölheti és kö. 
szünetet mondott azoknak az uralkodóknak, 
akik oly gyönyörű hajókat küldtek ki, hogy a 
franczia köztársaság elnökét üdvözöljék. A 
rokonszenvnek és nagyrabecsülésnek e kifejezé­
sei, a melyet Francziaország és nagy gyarmatai 
egyaránt nagyrabecsüluek, az egész nemzetben 
visszhangot fognak kelteni. Az elnök azután 
annak a reménynek adott kifejezést, hogy Algír- 
nau való megjelenése a kísérletezés korszaká­
nak végét és egy igazságon és egyetértésen 
alapuló rendszernek keretét fogja jelenteni, 
egyben pedig megígérte az ország érdekeinek 
állandó előmozdítását. Végül Algír virágzására 
ürítette poharát, kifejezést adva annak a re­
ménynek. hogy Algír törekvései egyesülni fog­
nak Francziaország törekvéseivel.

Algír, április 15. A tegnapi fogadás al­
kalmával az algíri érsek bemutatta Loubet el 
nőknek az algíri papságot, utalva az algíri pa ____  ____
pok ragaszkodására, akik közül sokan övéik- vá?ott. Da igazán hűségesen, ápoltam,^mikor 
tői távol kötelességük áldozataiként meghal- t ~ ’ .......... ...
tak. Loubet elnök válaszában gratulált az al-

i zákokkaL mert azok között töbre viheti az em- 
( bér, a uaiuu^ „..v —.öj- ----

volna, mikor én gyógyítottam meg? Nagyon 
‘ megszeretett és, az igazat bevallva, nagyon bő- 
■ kezű volt mindig velem szemben. Azt persze

Irta: Sienkiewicz Henrik.

— De látom már, hogy az egészet 
kell kezdenem ... Az urak bizonyára 
keznek, hogy mikor Bar bevételének hire 
megérkezett, rögtön arra gondoltunk, hogy min­
dez csak a herczegnő miatt történt. Én akkor 
szülőföldemre, Rzendzianyba mentem a szüle-

: imhez és a nagyapámhoz, aki már — jó órá- 
' ban legyen mondva — kilenczven, nem 1 — ki- 

lenczvenegy esztendős.
— Én miattam ugyan kilenczszázesz- 

tendős is lehet, — szólt közbe türelmetlenül 
Sagloba.

— Isten adja 1 Köszönöm a jókívánságé- | 
dal ! — folytatta Rzendzian. Én tehát haza I 
mentem, hogy odaadjam szüleimnek azt, amit I 
azoktól a rablóktól a jó Isten segítségével 
szereztem, mert az urak bizonyára tudják, I 
hogy mikor tavaly Csehrinben a kozákok kö­
zé kerültem, ők maguk közé tartozónak néz­
tek, meg hogy ott Bohunt ápoltam és nagyon 
bizalmas viszonyba keveredtem vele. E mellett 

. aztán szereztem tőle egy csomó ezüstöt és
drága_8°Tudjuk, tudjuk 1 — szólt Wolody­

jovski.
i __ En tehát elmentem a szüléimhez, akik 

nagy örömmel fogadtak és a szemüknek nem
; akartak hinni, amikor megmutattam nekj^azt, j 

' esküdnöm, hogy becsületes utón jutottam a 
■ kincsekhez. Különösen azért örültek, mert, amint 

az urak is bizonyára tudják, nagy perben van­
nak a Jaworskiakkal egy körtefa miatt, amely 

Jami udvarunkban áll, de az ágai átnyúlnak a
Jaworskiék portájára. Ha tehát a Jaworskiék 
megrázzák az ágakat, a körtéink ő hozzájuk 
hullanak, no meg a határmesgyére is. Ok az­
tán most azt állítják, hogy a határmesgyére 
hullott körték is az övéik, mi azonban ...

; — Kölyök, azt mondom, ne hozz dühbe 1
— szólt Sagloba — és ne beszélj olyasmiről, 
ami nem tartozik a dologra.

— Legelőször is, engedőimével uram, én
nem vagyok kölyök hanem <c™re9w^“eS_ 1 Osztrák államsorsjegyek 
ember, ha mindjárt szegény is. amit \ < ¥ i Osztrák maevar bank rí
jovski és Longinus urak is igazolhatnak, ma- | 
sodszor pedig ez a pör már ötven év óta 
ÍOlyilSagloba a fogait csikorgatta és elhatározta, 

hogy egy szót se szól többet.
- _ Jól van, fiacskám, — szólt Longinus ba-
' rátságosan — de Bohuuról beszélj nekünk, ne j 
i a körtéről. 1

— Bohunról? —- szólt Rzendzian. — Nos, 
f hát beszélek Bohunról. Tehát Bohun azt hiszi, 
' hogy én vagyok a leghívebb barátja és szol- 

sála, habár Csehrinben majd hogy ketté nem D*?' ' „ , .__ ._ i_„_x____ mllrrw
a Kurcevic herczegek összevagdalták. Azt ha­
zudtam néki, hogy már torkig vagyok az ura­
sáéi szolgálattal és szívesebben megyek a ko-

bér a bamba persze hitt nekem. Hogyne hitt . . » f .•«_««_  —* « — O NT n r\ ry
l megszeretett és, az igazat bevallva, nagyon bő- 

ü i • 1  —. L, „ A ~ 4

nein tudta, hogy én Csehrinben bosszút esküd­
tem, rettenetes bosszút. Hogy akkor nem szúr­
tam’ le, csak annak köszönheti, hogy nemes 
ember vagyok, akihez nem illett volna, hogy 
úgy szúrja le késsel az ágyban fekvő ellenségét, 
mint egy disznót.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Budapest, április 16. 

____ — — 688.50 
______ 749.50

— 694.— 
488.— 
535.25

Osztrák hitel — — — —
Magyar hitel — — —
Allamvasut — — — — —
Rimamurányi — _ — — —
Magyar jelzálog — — — —
Salgótarjáni — — — — —
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
Budapest, április 16.

Búza októberre — — — —
Búza áprilisra — — — — — — /.öö
Tengeri - - - - - - “ “
Rozs okt. — — _ _ — — ö.ö
Zab ápr. — — — — — — — — »
Káposzta, repcze, aug. — — — li.w

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április

Magyar aranyjáradék 4 'c — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/* w — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/0% —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/o —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — . — _ — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —

l Osztrák járadék aranyban — — — — —
í Osztrák korona járadék — — — ~
: rí lln »vnr.ru.t'VirriToIz ■ — .... . - — ——

Osztrák magyar bank részvény — — — -
Magyar hitelbankrészvény — — — — -
Osztrák hitelintézet részvény _ — — -
Párisi vista — — — — — — — -
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — -
Németbirodalmi márka — — — — -
Londoni vista — — — — 
20 márkás arany — — — — — — -

16-áa.
121.45
92.75

99.50

99.50
204.—
157.—
100.50
100.50
121.50
101.-
154.-

16.03
724.50
630.—

95.30
19.05

116.9»
239.80
23.40

SZERKESZTŐI POSTA.

hogy 
lapok 
közűi

a magya-
giri papságnak ahhoz, hogy, noha távol áll a 
politikai küzdelmektől, mégis legbensőbben 
részt vesz a köztársaság felvirágoztatásában. 
A kereskedők küldöttségeinek vezetője , sajnál­
kozását fejezte ki, hogy az elnök oldalán nem 
láthatja Revoll kormányzót is, a kinek a 
gyarmathoz való ragaszkodását és hű, bátor 
republibánus érzelmeit magasztalva kiemelte 
s a kinek váratlan elbocsátása méltán nagy 
izgatottságot okozott*.

II. G. Helyben. Miért azon niegűtödni, 
egyik helyi lap összeállítóira a magyar 
húsvéti számainak terjedelmét s a helybeliek 
éppen a miénket hagyta ki ? Egyszerű 
rázat: az a lap a helyiek közt első helyen akart
szerepelni s kénytelen volt bennünket mellőzni, 
mert a mi lapunk 32 oldalas húsvéti számával a 
legterjedelmesebb volt.

A. RzerkeRztésért felelés:

Dr. VMCSKICS GYDLA.
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■ I Igen tisztelt vevőinknek szives 
I I tudomására adjuk, hogy a néhai 
sä Jakab Imre-féle b.-Püspöki termésű

E

Szőllőgazdasághoz Raffia, rézgdlicz, 
kénpor, ojtőpamut a legolcsóbb arban.

ÉRTESÍTÉS

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege-, bor-, ásványvíz, vadas­

ás lisztkereskedéséböl
NAGYVÁRAI), FŐ-UTCZA,

(Dr. Groswház)
a Széchenyi szállodával szemben.

Városi és vidéki telefon 251. sz._ _ _ _

borait megy vettük s azokat az alább 
jegyzett árakban árusítjuk:
...... f Bakator 1870. évi 1 1. 80 kr. Jakab-Téle ( Muskotály 1870. évi 11. 80 kr. 
Körösvölgyi 1900. saját termés 1 1. 40 kr. 
Rislingi 1901. évi saját termés 1 1. 36 kr. 
Körösvölgyi 1902. saját termés 1 1. 30 kr.

Vidékre és a kik a fogyasztási 
adóra kiegyeztek, literenkint 8 
krajczárral kevesebbet fizetnek.

Nagy választék ezukorka, cso­
koládé és húsvéti disztojásokban.

Böjti idényre mindennemű pá- 
czoll halak és sajtnemüek, hús­
véti sonkák.

Helybeli megrendelések házhoz, 
vidéki megrendeléseket pedig a 
helybeli állomáshoz díjtalanul ki­
szállít jak.
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SZABÓ és HAJNAL.
Egyedüli lerakata (Olasziban) a hír- 
neves Weigrauch Ghr. ésTsától spiri- || 
túsz szobapadló-lacknak kilója 1 frt.

A meddig a készlet tart!

Alkalmi vétel.
Meg nem felelő árukért a pénzt azonnal portó­
mentesen visszaküldjük, tehát nincs koczkázat 

Megrendelésnél kérjük az összeg Vsának elő- 
leges beküldését, a többi utánvéttel.

Az egész összeg előleges beküldése esetén bér­
mentve. Ha a rendelési összeg 20 koronát megha­
lad, uraknak egy gyönyörű nyári selyem mellény­
szövetet, hölgyeknek 2 és fél méter legfinomabb 

taffota selymet ingyen mellékelünk.
___ Reklamáeziókat 10 napig fogadunk el. -----

méter brünni férfi ruhaszövet, tavaszi 
vagy nyári ruhához, tiszta gyapjú, min­
den divatos színben...............................
méter való franczia kammgarn . .. ■ 
méter elsőrendű valódi angol gyapjú­
szövet ...................................................

Korons

1

i

i

i

1

1

1

1

1

1
1

3.—
4.10

580

darab finom selyemszövet nyári mel­
lényhez ...................................................
darab duplafedelü valódi ezüst remon- 
toir horgonyóra, gyönyörű kivitelben 
és 5 évi írott jótállással....................
darab duplafedelü valódi tula ezüst 
horgony remontoir óra, 14 kővel . 
darab atlas cachemir paplan, minden 
színben, finom, fehér vattával töltve, 
120 cm. széles, 185 cm. hosszú . . 
darab selyem atlasz paplan, 120 cm. 
széles, 185 cm. hosszú ....................
tuczat zsebkendő, finom batiszt, színes 
széllel és mintázattal, ajour szegélylyel 
tuczat legfinomabb vászon zsebkendő, 
3 sor ajour szegélylyel ....................
vég, 32 méter legfinomabb R. Schroll- 
chiffon, fehérneműnek alkalmas . . 
vég, 14 mir legfinomabb irlandi vászon

ii

u-

4 »0

7.-

2 10

1.66

24.—
18 —1

SAN0W LEO exporteur.
BUDAPEST, IV., Zöldfa-utcza 12.

■BMS&sMaa indára Fontos az érdekelteknek tudni, —— 
hogy míg egyéb fajta keserüvizekhől egy egész pohárral szükségeltetik, 

addig hathatós már fél pohár =-------

SCHMIDTHAÜER-

Kiadó lakás
Kálvária-u(c?án újonnan épült 2 négy szobás 
lakás, a hozzátartozó mellékhelyiségekkel és 

kerttel május hó 1 töl kiadó.
Értekezhetni ugyanott Csepregha Miklós 

háztulajdonossal. 247

Telefon 4-18.

IGMANDIIB
KESERÜ-VIZ.

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó. 
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós 

hanem kellemes keserű.
Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos:

i

í-
I
!

SCMMWTHAUER lajos gyógyszerésznél KOMÁROMBAN, i
üvegje (>O fillér.

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keseruvizekkel s | 

beszerzésnél határozottan SCHMIDTHAUER-féle Igmándi víz kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszertár és fűszerkereskedésben. -3b
_ Export Amerika és Angolországba.

Kerületi képviselő: Bíró József. Teiefon nb.|

n
r-. f s> m kerül meggyőződni, hogy melyek a tavaszi és nyárt
I | 11 fL Idény legválogaiottabb újdonságai, ha a n. é. hölgyközonseg

___  Ä M w v egy pillanatra betekint — ---------- -

EISLER BERTALAN
női divat, rövidáru és kézimunka kereskedésébe

Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza.
Dús választékban most érkeztek meg: Ezcenhik -vermekül,ék. kötények, baliszt és selyem fejkOWk. Kuba dtegek, 
elások csipkék és hímzések. Kéz.munkak, lumzo. kiWselvniek .s pamutok. Arcz- és menyasszony, fúlyolok;

i Mindennemű pipereczikkek. Női- és gyermek zscbkcnJók. gallérok, kézelők. —

Női NAPERNYŐK 'mélyen 
leszállított árban.

Ur* Zacharias keztyük és minden 
létező rövidáru czikkek.

Egy fillérbe sem kerül bizonyosságot szerezni, hogy üzletem a legolcsóbb beszerzési forrás!
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N a ■ a á í Nagyváradon.


